Население Европейского Севера.  Роль Европейского Севера в развитии русской культуры.

Задачи урока:

Образовательные:  1.Познакомить с этническим составом населения района.
                                 2.Расширить представление об особенностях быта, культуры и      

                                    народов Севера.

Развивающие:         Умение составлять характеристику населения района, используя          
                                   различные источники информации, в том числе географические 

                                   карты, исторические документы, популярные издания.

Воспитательные:     Формировать нравственные ценности и эстетическое отношение к    

                                   русской Культуре Севера, а также к культуре других народов 

                                   Европейского Севера как к итогу огромной работы многих поколений 
                                   наших предков.

Тип урока:                Урок изучения нового материала.

Форма урока:           Урок-исследование.

 Методы:                   Частично-поисковый, исследовательский.

 Форма организации: групповая, индивидуальная.

Средства обучения: статистические таблицы;

                                   карты: плотность населения России, народы России, Европейский 

                                   Север и Северо - Запад, атласы, дополнительная литература,

                                    Материалы работы в группах. 

Ход урока.

Оргмомент: учитель приветствует учеников, предлагает занять свои места в группах.
Актуальность темы. Учитель: Чаше всего, описывая какой- либо район, рассказывают о его хозяйстве: природных ресурсах, отраслях специализации, размещении предприятий и т.д.
Но является ли это главным для Севера? В конце концов, заготавливать лес, плавить металл, ловить рыбу можно и в других местах. Есть ли на Севере что-либо уникальное, существующее только здесь, нигде больше не встречающееся? Можно ли считать, что культурное наследие Севера и его влияние на русскую культуру в целом действительно уникально? Это и предстоит нам выяснить на уроке.
Изучение нового материала.

Класс разделен на 3 группы: 1 группа получила опережающее задание по изучению культуры, традиций, быта коренных народов Севера;

 2 группа – архитектура Европейского Севера, памятники истории, культуры.
 3 группа-   народные промыслы Европейского Севера.

Задание №1 (индивидуальное). Изучить общие сведения о населении: таблица №1 приложения, карта «Народы России», карта «Плотность населения и уровень урбанизации» § 34 учебника и заполнить таблицу:
	№п\п
	Содержание параметров
	 Характеристика

	 1
	 Численность населения
	  5,2 млн человек. (по данным 2002 года)

	 2
	  Плотность населения
	  4 чел/1кв.км.

	 3
	  Национальный состав населения
	 Русские, карелы, ненцы, коми-зыряне, 

  саамы, фины.

	 4
	  Уровень урбанизации
	   77%

	5
	Наиболее урбанизированная обл.
	 Мурманская

	6
	Крупные города
	Мурманск, Архангельск, Петрозаводск,

Сыктывкар и др.


Задание №2 (индивидуальное, работают все учащиеся) Изучить дополнительный материал предоставленный учителем, § 34 учебника, материал по истории освоения и заселения территории Севера составить устный рассказ об особенностях русского населения. Европейского Севера. Затем заслушать учащегося, другие ученики при этом дополняют рассказ, исправляют.(слайд 5, 6).
Второй этап урока - работа групп, которые заранее получили задание.

Первая группа знакомит ребят с особенностями культуры, быта, традиций коренных народов Севера.

Первый ученик из группы знакомит ребят с карелами. Карелы народность, относящаяся к Урало-Юкагирской языковой семье, фино – угорской языковой группе. В России численность населения этого народа составляет 125 тысяч человек, 2/3 которых проживают на территории Карельской Республики. Из всего населения республики карелы составляют лишь 10%. Это обуславливается наличием мощного русского окружения. Тем отраднее, что этот народ сохранил свою самобытность. Все карелы живут в гармонии с природой, с окружающим их миром и с соседними народами. Только финно-угорские народы, к которым относятся карелы,  в начале третьего тысячелетия сохранили в Европе в наиболее полном объеме традиционную культуру, в том числе, как это не парадоксально и русскую. Впрочем, этот парадокс объясним. В отличие от многих народов, карелы стараются сохранить в своей культуре как можно больше обычаев и традиций, включая и заимствованные. Карело-финский эпос "Калевала" сохранили для истории беломорские карелы, а не урбанизированные финны; почти все русские древнейшие сказки, былины и легенды (эпический фольклор - самый древний из всех форм устной народной культуры) были записаны этнографами в конце 19 века в районах проживания карел, вепсов и потомков финно-угорских народов в Архангельской губернии. Большинство памятников древнерусского деревянного зодчества достались нам в наследство из финно-угорских земель Духовная жизнь карела невозможна без народных верований. Этот народ сохранил   огромный пласт культуры, связанный с дохристианскими верованиями. 
Второй ученик - Традиционный костюм отвечал укладу жизни карельского народа: одежда была свободной, удобной, шилась из доступных тканей (лён, пестрядь, посконь, шерсть и других). Традиционный карельский костюм рубежа XIX-XX веков близок к северорусскому. Специфические детали одежды собственно карел - это рубаха с разрезом на спине и обувь с загнутым носом. Особенность традиционного женского костюма была продиктована представлениями народа о красоте. Красивой считалась та женщина, которая была крепкого телосложения, которая была трудолюбива и могла свои способности к рукоделию продемонстрировать в шитьё, ткачестве, вышивке, вязании (слайд3,).Существовало два женских комплекта: с сарафаном и юбкой. Первый состоял из холщовой рубахи и сарафана. Сарафан с широкими проймами постепенно был вытеснен сарафаном на лямках из шерстяной или льняной ткани (слайд 4,5).Поверх сарафана или юбки повязывали передник, украшенный по подолу спиральными нитями. На севере Карелии в состав женского костюма входил большой наплечный платок. 
Головной убор девушек - повязка и платок, замужних женщин - повойники, сверху - платки. Женские головные уборы богато украшались. Старинные кокошники ливвиков делались с поднизями из жемчуга (слайд 6)

Третий ученик. Мужской традиционный костюм не был столь разнообразен как женский. В комплекс мужской одежды входила рубаха-косоворотка туникообразного покроя, порты, головной убор, обувь, обязательно пояс. Рубаха носилась навыпуск поверх узких холщовых и суконных штанов . Рубахи у карел были двух типов: длинная до колен из домотканого холста туникообразного кроя и рубаха, более короткая, сшитая из красного коленкора или льняного полотна с узким стоячим воротником. Характерной особенностью являлось ношение шейных платков. 
В качестве головных уборов летом карелы носили шляпы, фуражки, а в зимнее время суконные и меховые шапки. Широкое распространение имели зимние шапки с четырёхугольным плисовым (длинноворсовый бархат) верхом и меховым околышем. (слайд 7).
Четвёртый ученик: Республика Коми. Население республики составляет полтора миллиона человек. Этот край богат природными ресурсами: нефть и природный газ, уголь, в девственных лесах много дичи, реки богаты рыбой. В деревнях жизнь практически на изменилась. Люди занимаются исконным промыслом: охота, рыболовство. Мало изменился и быт людей: деревянные дома, отопление- дровами, вода в колодце или естественном водоёме. Быт людей очень трудный. Но, не смотря на все трудности народ коми очень гостеприимный. Гостя стараются угостить самым лучшим, что есть в доме. Национальное блюдо – шаньги. Много блюд из рыбы ,а ещё народ коми любит и много употребляет различных ягод: малина, брусника, клюква.

Пятый ученик: Традиционная одежда коми в основном сходна с одеждой русского населения, проживающего на севере. Северные коми широко использовали одежду, заимствованную от ненцев, Малича (глухая верхняя одежда мехом внутрь), совик (глухая верхняя одежда из оленьих шкур мехом наружу), пимы (меховые сапоги). Народная одежда коми достаточно разнообразна и имеет целый ряд локальных вариантов или комплексов. При этом, если комплекс традиционного мужского костюма единообразен на всей территории, за исключением зимней одежды коми-ижемцев, то женский костюм имеет существенные различия, которые касаются техники кроя, использованных тканей, орнаментации. Женская одежда отличалась значительным разнообразием. У женщин коми бытовал сарафанный комплекс одежды. Он состоял из рубахи ( и косоклинного или прямого сарафана ), надевавшегося поверх ее. Верх рубахи  — из пестряди, кумача, цветной ткани, низ  — из белого холста. Украшением рубахи служили вставки из ткани другого цвета или вышитый узор на плечах, цветная кайма по вороту и оборки на рукавах. Поверх сарафана обязательно надевался передник. Сарафан подпоясывался тканым и плетеным узорным поясом . Верхней женской рабочей одеждой являлись дубник или шабур (домотканная одежда из холста), а зимой - овчинная шуба. В праздничные дни одевались наряды из лучших тканей (тонкого холста и сукна, шелковых покупных тканей).Повсеместно носили одежду из более грубого домотканного холста и пестряди темных расцветок. Мужская одежда состояла из холщевой рубахи-косоворотки навыпуск, подпоясанной ремнем, холщевых штанов, заправленных в сапоги или узорные чулки. Верхней одеждой служили кафтан, зипун. Верхней рабочей одеждой служили холщовые балахоны, зимой - овчинные шубы, полушубки. Коми-ижемцы заимствовали ненецкий комплекс одежды. Охотники коми во время промысла использовали плечевую накидку. Головные уборы мужчин - шапки, шляпы и картузы. Мужская и женская обувь мало отличались: почти повсеместно носили коты (низкая обувь из сыромятной кожи), бахилы или сапоги. Коты  надевали на холщовые портянки или шерстяные чулки. Зимой носили валенки или обувь в виде валяных головок с суконными голенищами. На севере получили распространение меховые пимы  и тобоки, заимствованные у ненцев. Специальная обувь была у охотников и рыбаков (слайды №9,10, 11).

Шестой ученик: Традиционное занятие ненцев - оленеводство. Особенность этой отрасли: круглогодовой выпас животных под надзором пастухов и собак. Олень питается мхом - ягелем. По мере истощения кормовых запасов приходится менять пастбища. С оленьим стадом кочуют и пастухи с семьями. К условиям кочевого образа жизни приспособлено разборное жилище - чум - конусообразное сооружение, остов которого состоит из 25 - 30 жердей. Зимой чум укрывают в два слоя покрышками - нюками из шкур оленя, летом - из специально выделанной бересты. В центре чума раньше разжигали костер, сейчас растапливают железную печь. Над очагом укрепляли планку с крюком для чайника или котла, по обе стороны от него - спальные места, а против входа - предметы языческого культа, позднее - иконы, а также чистая посуда. При каждой перекочевке чум разбирают, покрышки, постели, шесты, посуду складывают на специальные сани. Помимо выпаса оленей ненцы зимой охотятся на песца, лисицу, росомаху, горностая, дикого северного оленя. Пушного зверя промышляют с помощью деревянных ловушек-пастей, железных капканов, петлей. Испокон веков ненцы добывали белых куропаток и гусей в период линьки, глухарей. Рыбу ловили в основном летом. Выделкой шкур оленей и пушных зверей, пошивом одежды, сумок, покрышек чума занимаются женщины (слайды 12,13,14).
Вторая группа знакомит ребят с памятниками истории и культуры, которые сыграли огромную роль в развитии русской культуры и в настоящее время являются святынями для всей России.

Первый ученик: Валаамский монастырь издревле являлся оплотом Православия на Севере Руси, славился высокой духовной жизнью, служил распространению христианства и монашества в окрестных землях. Монастырское предание гласит, что святой апостол Андрей Первозванный, просветитель скифов и славян, прибыв из Киева в Новгород, по реке Волхов достиг Ладожского озера, а затем Валаама, где благословил горы острова крестом. Монастырь был центром политической, хозяйственной и культурной жизни края. В течение 17-19 веков упорным трудом  монахи преобразили этот остров: были проведены дороги, посажены сады, организованно эффективное хозяйство, кустарные промыслы. С 1811 года Валаам входил в Финское княжество  Российской Империи. В 1917 году после Октябрьской революции Валаам  находился на территории Финской республики. Это спасло монастырь от разорения. Однако в 1940 году после победы Советского Союза над белофиннами монастырь превратили сначала в школу боцманов и юнг, а затем в дом инвалидов. Только в 1989 году в канун праздника Святого Андрея Первозванного на остров вновь вернулась монастырская жизнь. Теперь здесь идут восстановительные и реставрационные работы( слайд 15,16,17)

Второй ученик: Соловецкий монастырь основан в 15 веке. Один из крупнейших монастырей России, экономический центр Поморья. Монастырь расположен на архипелаге Соловецкие острова (Соловки) в Белом море на площади  347 км². Архипелаг состоит из шести островов: Большой Соловецкий -246 км²; Анзерский  (Анзер)-45 км²; Большая Муксалма- 17 км; Малая Муксалма- ).17км²; Большой Заячий остров 1,25 км; Малый Заячий остров- 1,02 км. В архипелаг входят также более 100 малых островков. Есть на острове Большом Соловецком особые места, которые посещаются туристами только после разрешения настоятеля монастыря. Остров Анзер посещается только священнослужителями и монахами. Раньше здесь было налажено эффективное хозяйство: выращивали овощи, зерновые, разводили породистый скот. Затем во времена сталинских репрессий этот монастырь служил местом ссылки заключённых «Соловки». В настоящее время  Соловецкий монастырь включён в список Всемирного культурного наследия( слайд 18,19,20,21)

Третий ученик: Кижи. История освоения острова уходит вглубь веков. Предками современных кижан были новгородцы. Название этот Онежский остров получил финское. Некоторые учёные считают , что название произошло от карельского «кицат», что значит «игрища». Другие утверждают, что название Кижи это «кииджи», что означает водный мох. Это растение в избытке растёт на острове. . Ансамбль Кижского погоста состоит из 3 зданий: 22-главой Преображенской церкви, 9-тиглавой Покровской и стоящей между ними колокольни. Преображенская церковь – самая сложная среди всех памятников северного деревянного зодчества. Возведена в 1714 г. на месте старой, сгоревшей от удара молнии. Старинное предание связывает строительство храма с личностью Петра I. «Петр I – рассказывается в легенде, – путешествуя из Повенца Онежским озером, остановился у Кижского острова, заметил множество срубленного леса и, узнав о постройке, собственноручно начертал план». Есть и другая легенда – о мастере Несторе, который, завершив это творение, забросил топор в Онежское озеро со словами «не было, нет, и не будет такой церкви». К сожалению, имена создателей Преображенской церкви неизвестны. Церковь поднимается на 37 метров – это высота 11этажного дома. Она вся срублена из дерева – от основания до вершины, до кончика креста на верхнем куполе. Принято говорить «и без гвоздя!!!», но чешуйчатая одежда куполов все же прибита гвоздями. Другие части церкви, в самом деле, выполнены без гвоздей – такова традиция русского плотничьего мастерства. Также церковь имеет 22 купола, размер которых варьируется в зависимости от яруса. По типу Преображенская церковь – летний (холодный) храм, в ней служили только в особо торжественных случаях. Если вспомнить сравнение архитектуры с «застывшей музыкой», то  Преображенская церковь в Кижах – это широкая русская песня( слайды 22,23).Объект Всемирного культурного наследия.
Четвёртый ученик: Малые Карелы. Музей в Малых Карелах называют «энциклопедией народной архитектуры Севера». Край студёный - край деревянный. Столетиями рубили здесь умельцы из сосны да лиственницы избы- великаны, баньки и амбары, ветряные мельницы, возводили островерхие громады шатровых храмов и маленькие часовни - " церковки - грёзы", упирали в небо столпы колоколен. Чтобы сохранить памятники этого искусства , показать всё его многообразие, а также жизнь и быт северного крестьянства в прошлом, и был создан в Архангельске музей деревянного зодчества и народного искусства. Музей расположен в 25 километрах от города, вверх по течению Северной Двины. Площадь его (78 гектаров ) разделена на несколько секторов. Каждый из них представляет собой определённый тип северной деревни, со своеобразием архитектуры, характерной планировкой, воссозданными интерьерами изб, выставками, отражающими занятия, промыслы и быт различных социальных слоёв крестьянства (слайды  24, 25, 26).

Третья группа учащихся составляла рассказ о народных промыслах Севера.

Первый ученик: Вологодское кружево. Кружево удивительное творение человечества, зародилось как вид декоративного украшение изделий из тканей и постепенно перешло  в искусство. Кружево делится на шитое иголкой и коклюшечное. Центрами этого творчества считались всегда  Италия и Фландрия. Но вологодское кружево- это кружево особое. «Ни одно кружево не сравнится с вологодским, не зря оно пользуется такой громкой славой»:- писала Софья Давыдова в своей работе «Русское кружево и кружевницы». Кружевоплетение как промысел существует с 1820 года. Тогда в каждой помещичьей усадьбе плели кружево и поставляли в Москву и Санкт-Петербург. В селе Ковырино помещица Засецкая организовала целую фабрику. Особое вологодское кружевоплетение придумала знаменитая мастерица Анфиса Фёдоровна Брянцева. Вместе с дочерью Софией она придумала 800 рисунков кружева, и впервые в мире кружево перестало быть дополнением к костюму, т.к. Анфиса Фёдоровна  создавала цельные, законченные ансамбли(слайд 27,28,29).
Второй ученик: Берестяной народный промысел. В музейных коллекциях Петербурга, Архангельска, районных центров Архангельской, Вологодской и других областей хранится много берестяных туесов, собранных в различные годы на Русском Севере. Особым качеством исполнения отличаются туеса с реки Уфтюги и окрестностей Красноборска. Именно в этом районе существовал до недавнего времени туесовый промысел. Туеса расходились отсюда по всему Северу России и дальше. "Время возникновения этого промысла еще не ясно. Местные старожилы связывают его происхождение со старообрядческими скитами и поселениями, появившимися здесь в XVII-XVIII вв. У туесов была своя технология, которая отличалась от других (слайды 30,31). Особым мастерством отличались вологодские мастера. Их изделия особенно изящны и красивы: подставки, тарелки, блюда из бересты( слайд 32, 33).

Третий ученик: Косторезный промысел. Вид художественного промысла на Севере. Часто встречается у народов, которые проживают по побережью Северного Ледовитого океана, так как кость при резьбе используется морских животных: моржи, реже тюлени(слайд 34).
Общий вывод (учащиеся его делают с помощью учителя): культурное наследие Севера огромно. Трудно перечислить все его стороны. Север- это заповедник устного народного творчества, уникальная деревянная архитектура, монастыри Севера - центры политической , хозяйственной и культурной жизни старой России, творчество народных умельцев до сих пор радует нас и имеет практическое значение. По богатству и разнообразию культурного наследия Европейский Север занимает выдающееся место в России.
Третий этап урока. Подведение итогов. Выслушивается лидер группы. Оценивается подготовительный этап: подготовка материала и собственно публичное выступление. Выставляется оценка.

Домашнее задание: § 34 учебника, подготовиться к творческой работе(задание №3, стр. 159)

